PROPUNERE DE SUBIECT PENTRU CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

ETAPA JUDEȚEANĂ
PROBA TEORETICĂ SCRISĂ

CLASA a XI-a

· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

· Timpul de lucru efectiv este de 3 ore
SUBIECTUL I (10 puncte) 

Explicați diferența între:
1. Mediul antropic și mediul antropizat și dați cîte un exemplu pentru cele două tipuri de medii;

2. Mediul geografic și mediul înconjurător;

3. Biotop și Biocenoză;
4. Relația de comensualism și simbioză la animale și dați cîte un exemplu pentru cele două tipuri de relații ;
5. Hazard endogen și exogen și dați cîte două exemple pentru cele două tipuri de hazarde;
SUBIECTUL II (15 puncte)
Completați spațiile libere din enunțurile de mai jos cu informațiile corecte:

1. Pădurea ecuatorială din Brazilia se numește…………………., apaținând mediului…………………..
2. Stepa din mediul…………………………. se numește………………..în Argentina, ………………..și ……………………..în America de Nord.
3. În mediul forestier boreal tempeartura minimă absolută a fost  de ………grade Celsius și s-a înregistrat la ……………………(localitate) în statul numit…………………………………….
4. În Spania domină tufărișurile de tip…………………..și………………….respectiv solurile fertile de tip…………………., aparținând mediului…………………………………
5. În mediul…………………….vegetația și solurile sunt ……………………..pe vertical și la fiecare 1000m ………………………scade cu 6,5 grade Celsius.
Subiectul III (26 puncte)
 Harta de mai jos prezintă repartiția geografică a unui tip de mediu și climograme specifice acestuia.
[image: image1.jpg]I I|I|II||I





Scrieți, pe foaia de concurs, răspunsurile la următoarele cerințe:
1. Numiți tipul de mediu reprezentat pe hartă. 

2. Realizați corelația dintre regiunile marcate, pe hartă, cu literele A, B și C și diagramele climatice ale orașelor, respectiv Ekaterinburg, Calgary și Sankt Petersburg.
3. Numiți tipul de climă specific acestui mediu geografic și prezentați caracteristicile climatice. 
4. Numele orașului și luna cu cele  mai scăzute valori ale temeperaturii medii lunare.  

5. Numele orașului și luna cu cele  mai ridicate valori ale precipitațiilor medii lunare.
6. Temperatura medie anuală a orașului  Sankt Petersburg este de 4,9 Cº, iar în orașul Ekaterinburg este de 2,7 Cº.  Explicați diferența de temperatură chiar dacă știm că orașul Sankt Petersburg se află la o latitudine mai mare decât orașul Ekaterinburg.
7. Tipul de vegetație, două elemente vegetale și faunistice specifice acestui mediu.
8. Menționați trei resurse energetice și acivitatea  agricolă specifică acestui mediu. 

9. Menționați un hazard tectonic și trei hazarde climatice din acest tip de mediu. 

24 puncte
Subiectul IV (31 puncte) 
Imaginile de mai jos, marcate cu litere de la A la F, prezintă hazarduri naturale și antropice. 
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1. Precizați denumirea  hazardului prezentat în fiecare dintre imagini, precum și tipul/categoria în care acesta se încadrează.

2. Precizați care hazard, dintre cele 6 prezentate în imagini, poate fi considerat că are impactul cel mai mare aupra vieții pe Pâmânt.  Argumentați răspunsul dat și dați un exemplu concret
3. Pentru hazardul din imaginea marcată cu litera A, precizați două cauze care pot provoca declanșarea hazardului, două consecințe și două exemple de hazarde (țară-oraș) care au avut loc în istoria contemporană a omului.
4. Pentru hazardul din imaginea marcată cu litera B, precizați două cauze și două orașe care au fost afectate de hazardul respectiv.

5. Pentru imaginea marcată cu litera C, precizați două metode de combatere și două areale de răspândire.
6. Pentru hazardul din imaginea marcată cu litera E, precizați două cauze și două consecințe.
7. Pentru hazardul din imaginea marcată cu litera  F, prezentați două cauze și modalități de prevenire.
Subiectul V (8 puncte)                          

Precizați două cauze care declanșează fenomenul „El Nino‟ și două consecințe ale acestuia.

TOTAL: 90 PUNCTE                                                                               OFICIU: 10 PUNCTE
 BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE
CLASA a XI - a
· Se punctează oricare alte formulări/modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor. 

· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. 
Subiectul I  …………………………………….………………..………..………………….......… 10 puncte 

Se acordă 10 p pentru răspunsuri corecte, după cum urmează: 
1. Se acordă 0,5 punct pentru fiecare răspuns corect;   Total 2p
Exemple de răspuns:

Mediul antropic este un mediu natural puternic sau în totalitate schimbat de om, în raport cu necesitățile umane(0,5p), iar mediul antropizat este un spațiu geografic natural care suferă unele modificări în urma activitățiilor antropice, fără a se modifica structura mediului natural(0,5p), 

Mediu antropic:mediul urban, mediul industrial,etc(0,5p)
Mediu antropizat: sat montan, cătun, așezări sezoniere,etc. (0,5p)
2. Se acordă 0,5 punct pentru fiecare răspuns corect;   Total 1p
Exemple de răspuns:

Mediul geografic este un termen utilizat în geografie pentru a desemna mediul natural transformat de om, cuprinzând elemente naturale și antropice (0,5p), iar mediul înconjurător este o parte a mediului geografic care se raportează la prezența omului/ omul este principala componentă a acestui spațiu geografic(0,5p), 

3. Se acordă 0,5 punct pentru fiecare răspuns corect;   Total 1p
Exemple de răspuns:

Biotopul este mediul de viață( locul) cu caracteristici relativ omogene, care asigură existența viețuitoarelor(plante și animale (0,5p), iar Biocenoza este totalitatea viețuitoarelor (plante și animale) și a relațiilor dintre ele care trăiesc într-un biotop.  (0,5p),               
4. Se acordă 0,5 punct pentru fiecare răspuns corect;   Total 2p
Exemple de răspuns:

Relația  de comensualism este când sau sau mai multe specii trăiesc pe pe același teritoriu, împart aceeași hrană și oferă adăpost celeilalte (0,5p), iar Relația  de simbioză este o relație de colaborare, cu avanataje reciproce (0,5p), 

Comensualism: bivoulul și egretele,etc(0,5p)
Simbioză: antilopul și ciocănitoarea africană ,etc(0,5p)
5.  Se acordă 0,5 punct pentru fiecare răspuns corect;   Total 3p
Exemple de răspuns:

Hazardele endogene sunt provocate de forțele interne ale Pâmântului (0,5p), iar hazardele exogene sunt provocate de forțele externe ale Pâmântului și Universului (0,5p), 

Hazarde endogene: Cutremurul de pâmânt(0,5p), erupții vulcanice(0,5p)
Hazarde exogene: inundații(0,5p), curgeri noroioase(0,5p) etc.
Se punctează oricare alte formulări / modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor.
Total Subiectul I (1+2+3+4+5) = 10 puncte

Subiectul II  …………………………………….………………..………..…....………………..… 15 puncte 
1. Se acordă 2 puncte câte 1 p pentru următoarele două răspunsuri corecte: selvas, tropical umed;
2. Se acordă 3 puncte, câte 1 p pentru următoarele trei răspunsuri corecte: temperat continental, pampas, preerie.;

3. Se acordă 3 puncte, câte 1 p pentru următoarele trei răspunsuri corecte: -71,2 , Oimeakon, Federația Rusă;
4. Se acordă 4 puncte, câte 1 p pentru următoarele patru răspunsuri corecte: macquis, gariga, terra rosa, mediul subtropical(mediteraneean);
5. Se acordă 3 puncte, câte 1 p pentru următoarele trei răspunsuri corecte: montan, etajate , temperatura;
                                                                Total Subiectul II (1+2+3+4+5)= 15 puncte
Subiectul III ……………………….………………..………..………………….....………….....… 26 puncte 

1. Se acordă 2 puncte pentru răspunsul corect: mediul forestier rece(boreal) (2p);
2. Se acordă 3 puncte, câte 1p pentru corelațiile corecte: A - Calgary, B - Sankt Petersburg și C - Ekaterinburg;
3. Se acordă 4 puncte pentru răspunsuri corecte, după cum urmează:
· climat temperat continental rece( taigaua) (2p);
· Climat cu sezon de iarnă foarte rece (temperaturi sub -30 grade Celsius, zăpadă, vânturi intense) si unul de vară (temperaturile se pot ridica la +10 grade Celsius, producându-se topirea partială a zăpezii); precipitații reduse (400-500 mm), cad frecvent la schimbarea anotimpurilor. Iarna este anotimpul dominant si se înregistrează geruri puternice cu temperaturi de -71,1 grade Celsius – în Siberia. Vara este scurtă si temperatura medie a luniilor de vară  este sub 10 grade Celsius; Amplitudini termice foarte ridicate  (2p);
4. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru răspunsurile corecte:
· Ekaterinburg(1p) - ianuarie(1p);
5. Se acordă 2 puncte, câte 1p pentru răspunsurile corecte:
· Ekaterinburg(1p) - iulie(1p);
6. Se acordă 2 puncte câte 1p pentru răspunsurile corecte:
Exemple de răspuns: Motivul pentru care temperaturile medii anuale din Sankt Petersburg sunt mai ridicate decăt în Ekaterinburg: așezarea geografică în longitudine( mai la est orașul Ekaterinburg), distanța față de mări și oceane(mai mare în cazul orașului Ekaterinburg-caracterul continental excesiv), inluența Curentului Golfului și maselor de aer oceanice dinspre vest(orașul Sankt Petersburg),etc.
7. Se acordă 3 puncte pentru răspunsuri corecte, după cum urmează:
- păduri de conifere(taigaua) (1p);

- molid, pin, brad,etc. (1p);
- lupul, ursul, cerbul, râsul, elanul,etc. (1p)
8. Se acordă 4 puncte pentru răspunsuri corecte, după cum urmează:
· petrol, gaze naturale, minereuri feroase, minereuri neferoase, cărbune, lignit, etc(3p)
· creșterea animalelor, pescuit, vânătoare,etc (1p)
9. Se acordă 4 puncte pentru răspunsuri corecte, după cum urmează:
- hazard tectonic: erupții vulcanice(Kamceatka-Asia/ Alaska-America de Nord) (1p)
- hazarde climatice: viscolul (1p), valuri de frig (1p), secete (1p)
                                                        Total Subiectul III (1+2+3+4+5+6+7+8+9) = 26 puncte

Subiectul IV  …………………………………….………………..………..……………...……..… 30 puncte 

    Se acordă 30 p pentru răspunsuri corecte, după cum urmează: 
1. Se acordă în total 6 p, câte 0,5 p pentru fiecare hazard identificat corect și câte 0,5 p pentru fiecare tip/categorie: 

   A – accident nuclear - hazard antropic/tehnologic;

   B – terorism - hazard antropic/social; 

         C– invazie de lăcuste - hazard biologic; 
         D – coliziune cu un asteroid - hazard exogen/cosmic; 

   E – secetă - hazard endogen/climatic; 

   F – alunecare de teren – hazard exogen/ geomorfologic;
2. Se acordă 3 puncte după cum urmează:: 
· hazardul cu cel mai mare impact asupra vieții este prezentat de imaginea marcată cu litera D, (1p); 
· argument: coliziunea cu un asteroid/corp cosmic, poate provoca dispariția totală a  unor specii de vietăți sau a vieții pe planetă (1p);
· exemplu: dispariția dinozaurilor la sfârșitul  perioadei cretacice, cel mai probabil prin urmare a unei coliziuni a Terrei cu un asteroid (1p);
3. Se acordă 6 puncte după cum urmează:
Cauze: cutremur de pâmânt (1p), accident/neglijență/neatenție umană(1p) sau, război, etc-Total – 2p
Consecințe: decese omenești (1p), mutații genetice(1p), sau boli, dispariția unor specii, răspândirea necontrolată a substanțelor radioactive etc; Total – 2p
Exemple: Cernobil-Ucraina(1p), Fukushima(Japonia)(1p),; Total – 2p
4. Se acordă 4 puncte după cum urmează:
Cauze: fanatism religios(1p), naționalism extrem(1p), sau război, discrepanțe etnice/culturale/economice, interese geoplitice diferite, etc-Total – 2p
Exemple: New York (1p), Madrid(1p), sau Paris, Londra, Nisa etc; Total – 2p
5. Se acordă 4 puncte după cum urmează:
Metode de combatere: utilizarea de insecticide(1p), distrugerea ouălor de lăcuste(1p), sau capcane pentru distrugerea nimfelor de lăcustă, etc-Total – 2p
Areale de răspândire: Africa (1p), Europa de Est(1p), sau America de Nord, Asia etc; Total – 2p
6. Se acordă 4 puncte după cum urmează:
Cauze: schimbările climatice(1p), încălzirea climatică(1p) sau lipsa precipitațiilor, poluarea aerului, încălzirea temperaturii oceanelor etc-Total – 2p
Consecințe: lipsa recoltei (1p), foamete (1p), sau boli, lipsa apei potabile, dispariția unor specii etc; Total – 2p
7. Se acordă 4 puncte după cum urmează:
Cauze: înclinarea terenului/pante/versanți cu înclinare ridicată(1p), precipiații abundente/topirea rapidă a zăpezii(1p) sau prezența rocilor plastice(argilă,marne) etc-Total – 2p
Modalități de prevenire: împăduriri /covor vegetal (1p), terasare/canale de drenaj (1p), sau diguri/baraje de protecție etc; Total – 2p
Total Subiectul IV (1+2+3+4+5+6+7) = 31 puncte
Subiectul V  …………………………………….………………..………..……...……………..… 8puncte 
Se acordă 4 puncte, câte 2p pentru fiecare cauză corect identificată: încălzirea la suprafață a apelor oceanice, deplasarea acestora dinspre vest spre est( spre vestul Americii de Sud, etc.;
Se acordă 4 puncte, câte 2p pentru fiecare consecință  corect identificată: secetă, inundații, furtuni, etc.;                                                               Total Subiectul V  = 8 puncte
Total Subiectul I+II+III+IV+V = 90 puncte

Din oficiu: 10 puncte

TOTAL GENERAL: 100 puncte
                                                                                                      6

